## 【历史记载】

## 文明徜徉中山街头

(《羊城晚报》1995年6月15日第1版 孙玉红)

本报讯 离全国卫生城市检查验收的时间越来越近了,如果这几天你来中山,漫步街头,不仅可以看到像洒扫街衢、翻新栏杆等紧张的迎检场面,还会发现有几件事好稀奇:地图挂街上,公园免费逛,机关单位不设防。和十几年前老百姓数落中山城建的中山三大怪——"咸鱼随街卖,水电休礼拜(经常停水停电),坐车没有走的快"成了有趣的对照。

中山市政府别出心裁地投资了9万多元,将繁华路段的 20个候车亭改造为公益候车亭,将中山市城区交通图或中山 规划图镶到了上面,并标明"你在图中的位置",亲切而醒目。

至于公园,中山去年刚被评为"全国园林绿化先进城市",有 9 个公园 28 个景点。除了 2 个公园象征性地收门票外,其余都是免费的。新建的占地 10 万平方米的孙文公园,占地 3 万平方米的兴中园都不收门票。清早黄昏,市民留连在各个公园恰人的景点中,乐也融融。

机关单位不设防,简单地说就是没有围墙。就说东区的兴中道,排着数过来:电台、电视台、图书馆、科学馆、市委、市政府、教委、民政局甚至法院、检察院,全都没有封闭式围墙,只以低矮的绿化带(绿篱)一围,与周围绿化融为一体,

放眼过去, 了无遮拦, 使这条路沿线俨然一个政治文化广场。

其实,说稀奇也不稀奇,这三桩事无非就是便民、亲民、尊民的递进诠释,是中山高层决策者们"既要提高市民生活水平,又要提高生活素质"这一思路的图解。放在全国卫生城市检查验收背景下,便更显出文明的本色。

